სსიპ რაულ მჟავანაძის სახელობის    ქობულეთის    მუნიციპალიტეტის   სოფელ   ლეღვას N2 საჯარო  სკოლის  ბიბლიოთეკის  მდგომარეობისა და   ინფრასტრუქტურის   შესახებ

1 როგორია სასკოლო  ბიბლიოთეკების ინფრასტუქტურა  და მატერიალურტექნიკური   ბაზა, აკმაყოფილებს  თუ  არა  ის სწავლა-სწავლების   პროცესისათვის   აუცილებელ  მოთხოვნებს ?
  სკოლის ბიბლიოთეკის  ინფრასტუქტურა და მატერიალურ-ტექნიკური ბაზა სწავლა-სწავლების პროცესისათვის  აუცილებელ  მოთხოვნებს  ნაწილობრივ  აკმაყოფილებს.
2. როგორია წიგნადი ფონდი, რამდენად პასუხობს თანამედროვე მოთხოვნებს  ?
  წიგნადი ფონდი შესავსებია, გასაახლებელია, საჭიროებს ახალ მხატვრულ ლიტერატურას, მოსწავლეთა დაინტერესებისათვის საჭიროა ხმოვანი, ილუსტრირებული და 3D წიგნები, არსებული ფონდი ნაწილობრივ აკმაყოფილებს საჭიროებებს.
3. რამდენად არის ელექტრონულ წიგნებთაბ წვდომის  შესაძლებლობა  ?
შექმნილია უამრავი ელექტრონული წიგნები, მაგალითად თიმსის პროგრამაში ჩაშენებულია ელექტრონული ბიბლიოთება სხვადასხვა ლიტერატურასთან დაკავშირებით, მოსწავლეებს საჭიროების შემთხვევაში შეუძლიათ მოიპოვონ ყველა ტიპის სახელმძღვანელო თუმცა დაინტერესება დაბალია .
4. გთხოვთ მოგვაწოდოთ ინფორმაცია დასაქმებული ბიბლიოთეკარების  შესახებ.
საშუალო სპეციალური განათლებით ბიბლიოთეკაარის სპეციალობით.
5. გთხოვთ დაურთოთ ბოლო  3  წლის სტატისტიკა :
ა) სკოლის  ბიბლიოთეკით სარგებლობს დაახლოებით მოსწავლეთა 50 %

ბ) რომელი კლასების მოსწავლეები სარგებლობენ ძირითადად ბიბლითეკით;
სკოლის ბიბლიოთეკით სარგებლობს უმეტეს შემთხვევაში დაწყებითი კლასის მოსწავლეები
გ) მოთხოვნადია მხატვრული თუ თემატური ლიტერატურა ?
ძირითადად მოთხოვნადია  მხატვრული ლიტერატურა, ზღაპრები,ილუსტრირებული წიგნები, ისტორიული წიგნები. 
დ) ინფორმაცია  წიგადი ფონდის   განახლება   /  შევსების თაობაზე ;
ყოველწლიურად მიმდინარეობს წიგნადი ფონდის შევსება, გაზრდა.
6. რა სახით  მონაწილეობენ სასკოლო ბიბლიოთეკები  სწავლა-სწავლების პროცესში ?
  სწავლა სწავლების პროცესში ნაკლებად ხდება ბიბლიოთეკის გამოყენება სივრცის სიმცირის გამო, თუმცა თემატური გაკვეთილებიდან გამომდინარე ხდება შესაბამისი ლიტერატურის გაცნობა და შემდეგ ეწყობა წიგნის განხილვა.
7. რა ტიპის მხარდაჭერას  უწევს სახელმწიფო ( ადგილობრივი / ცენტრალური      ხელისუფლება) სასკოლო   ბიბლიოთეკებს.
 სკოლა ყოველწლიურად ღებულობს სახელმწიფოსაგან სასკოლო  სახელმძღვანელოებს. მოსწავლეებისათვის, მასწავლებლებისათვის  მეთოდურ   ლიტერატურას,  2018 წელს საჩუქრად მივიღეთ  მხატვრული ლიტერატურა.
8. თქვენი აზრით , რა ტიპის მხარდაჭერაა საჭირო სახელმწიფოს  მხრიდან სასკოლო ბიბლიოთეკებში არსებული ხარვეზების აღმოსაფხვრელად ?
 პირველ რიგში ჩვენს სკოლას ესაჭიროება ფართი, სკოლის შენობაში დამატებითი ფართი არ არის იმისათვის, რომ გამოვყოთ ბიბლიოთეკისთვის, გვაქვს დიდი სკოლის ეზო სასურველია თუ აღმოგვიჩენს დახმარებას და სკოლის ეზოში დამატებით აგვიშენებს სახელმწიფო სამკითხაო დარბაზს, სადაც იქნება დიდი სივრცე, სადაც განთავსებული იქნება ახალი ტექნიკა, კომპიუტერები, აღჭურვილი იქნება ინტერნეტით, თანამედროვე თაროებით და ახალი მხატვრული, კლასიკური ლიტერატურით, დარბაზს გამოვიყენებთ მრავალი დანიშნულებისთვის რაც დააინტერესებს მოსწავლეებს და მათთვის გახდება საინტერესო და სახალისო. 
9. რა  სახის ახალი  სტანდარტების დანერგვას  მირჩევთ  საჭირო  სასკოლო ბიბლიოთეკებთან მიმართებაში ?
[bookmark: _GoBack]კომპიუტერული საშუალების აღჭურვა, დიდი ელექტრონული ეკრანის დამონტაჟება სამკითხაო დარბაზში, პროექტორის დამონტაჟება ,   დარბაზში თანამედროვე ინვენტარით აღჭურვა, პუფები,პლანშეტები, ფარდა ჟალუზები, სპეციალური განათება, სსმ მოსწავლისთვის სივრცის გამოყოფა, შშმ პირებისთვის სპეციალური ინვენტარის შეძენა. 
10. როგორ გესახებათ  სასკოლო  ბიბლიოთეკების შემდგომი განვითარების პერსპექტივა?
სასკოლო ბიბლიოთეკას უნდა ჰქონდეს მრავალფუნქციური დატვირთვა, უნდა ეწყობოდეს ღონისძიებები, მწერლებისა და გამოჩენილი პიროვნებების ბიოგრაფიასთან დაკავშირებით საღამოები, მათი შემოქმედების გაცნობა ამისათვის საჭიროა სპეციალური სივრცე და ინფრასტრუქტურა. ყველა ის მასალა რაც მათ დაეხმარება  მოტივაციისა და სწავლა სწავლების პროცესის უკეთ  წარმართვაში.
