სსიპ ზვიად დავითაძის სახელობის ქობულეთის მუნიციპალიტეტის სოფელ შუაღელეს საჯარო სკოლა

1. როგორია სასკოლო ბიბლიოთეკების ინფრასტრუქტურა და მატერიალურ-ტექნიკური ბაზა, აკმაყოფილებს თუ  არა ის სწავლა-სწავლების პროცესისათვის აუცილებელ მოთხოვნებს?
       სასკოლო ბიბლიოთეკა მოთავსებულია სკოლის შენობის პირველ სართულზე,  ფართის არ ქონის გამო მას,  უჭირავს 30 კვ.მ ფართობი. იგი შემოიფარგლება ერთი ოთახით. 
[bookmark: _GoBack]    სკოლის ბიბლიოთეკის ინფრასტრუქტურა და მატერიალურ-ტექნიკური ბაზა ნაწილობრივ  აკმაყოფილებს სწავლა- სწავლების პროცესისათვის აუცილებელ მოთხოვნებს.
  2. როგორია წიგნადი ფონდი, რამდენად პასუხობს თანამედროვე მოთხოვნებს?
ბიბლიოთეკა მდიდარია წიგნადი ფონდით, მაგრამ სამწუხაროდ  იგი მოძველებულია და ვეღარ პასუხობს თანამედროვე მოთხოვნებს,  საბიბლიოთეკო ფონდი საჭიროებს განახლებას თანამედროვე ლიტერატურით. 
  3. რამდენად არის ელექტრონულ წიგნებთან წვდომის შესაძლებლობა?
     - სკოლას არ აქვს ელექტრონულ წიგნებთან წვდომა.
  4. გთხოვთ მოგვაწოდოთ ინფორმაცია დასაქმებული ბიბლიოთეკარების კვალიფიკაციის შესახებ;
-სკოლას ჰყავს უმაღლესი განათლების მქონე  ბიბლიოთეკარი.
  5. გთხოვთ დაურთოთ ბოლო 3 წლის სტატისტიკა:
      ა) სასკოლო ბიბლიოთეკით მოსწავლეთა სარგებლობის თაობაზე;
            -  ბოლო ორი წლის განმავლობაში პანდემიის გამო ბიბლიოთეკით მოსარგებლე  მოსწავლეთა რაოდენობა შედარებით შემცირებულოი იყო , ხოლო ამჟამად სკოლის ყველა მოსწავლე და სოფლის მოსახლეობის ნაწილიც სარგებლობს სასკოლო ბიბლიოთეკით.
      ბ) რომელი კლასების მოსწავლეები სარგებლობენ ძირითადად ბიბლიოთეკით;
·  I-XII კლასები.
      გ) მოთხოვნადია მხატვრული თუ თემატური ლიტერატურა?
            -   მოთხოვნადია როგორც მხატვრული, ასევე თემატური ლიტერატურა.
     დ) ინფორმაცია წიგნადი ფონდის განახლება/შევსების თაობაზე;
           მადლიერების გრძნობით გვინდა ავღნიშნოთ  აჭარის ავტონომიური რესპუბლიკის განათლების, კულტურისა და სპორტის სამინისტროს თანადგომა, რომელმაც  ამ დღეებში ბიბლიოთეკას უსასყიდლოდ გადმოგვცეს  429 დასახელების მხატვრული  ლიტერატურა.

   6. რა სახით მონაწილეობენ სასკოლო ბიბლიოთეკები სწავლა-სწავლების პროცესში?
· ბიბლიოთეკაში შექმნილია წიგნის მოყვარულთა კლუბი, მკითხველთა  წრე, ბიბლიოთეკა აქტიურად მონაწილეობს სკოლაში გამართულ ყველა ღონისძიებაში, ბიბლიოთეკაში  ეწყობა გამოფენები აქტუალურ თემებთან დაკავშირებით.
·    7. რა ტიპის მხარდაჭერას უწევს სახელმწიფო (ადგილობრივი/ცენტრალური ხელისუფლება) სასკოლო ბიბლიოთეკებს?
· სკოლა ყოველწლიურად ღებულობს სახელმწიფოსაგან სასკოლო სახელმძღვანელოებს და ყველა მოსწავლე უზრუნველყოფილია სასკოლო სახელმძღვანელოებით. 
   8. თქვენი აზრით, რა ტიპის მხარდაჭერაა საჭირო სახელმწიფოს მხრიდან სასკოლო ბიბლიოთეკებში არსებული  ხარვეზების აღმოსაფხვრელად?
· 
· როგორც ზემოთ ავღნიშნეთ, ფართის არ ქონის გამო , სასკოლო ბიბლიოთეკა მოთავსებულია სკოლის შენობის პირველ სართულზე, სადაც ნესტი წიგნებს უქმნის საფრთხეს, კარგი იქნება თუ სკოლის შენობაზე გაკეთდება მიშენება (სკოლის ეზოს მხრიდან), რაც საშუალებას მოგვცემს ბიბლიოთეკა განვათავსოთ უსაფრთხო ადგილას. 
·    9. რა სახის ახალი სტანდარტების დანერგვას მიიჩნევთ საჭიროდ სასკოლო ბიბლიოთეკებთან მიმართებაში?
· სამკითხველო დარბაზის მოწყობა და ელექტრონულ წიგნებზე წვდომა.
   10. როგორ გესახებათ სასკოლო ბიბლიოთეკების შემდგომი განვითარების პერსპექტივა?
· სასკოლო ბიბლიოთეკას ჰქონდეს შესაძლებლობა მოსწავლეებს მიაწოდოს  ყველა ის მასალა,  რაც მათ დაეხმარება მოტივაციის ამაღლებასა და  სწავლა/სწავლების პროცესის უკეთ წარმართვაში.

