კითხვები
1. როგორია სასკოლო ბიბლიოთეკების ინფრასტრუქტურა და მატერიალურტექნიკური ბაზა, აკმაყოფილებს თუ არა ის სწავლა-სწავლების პროცესისათვის აუცილებელ მოთხოვნებს? 

პასუხი: მიმდინარე ეტაპზე ბიბლიოთეკის მატერიალურ-ტექნიკური ბაზა არ შეესაბამება თანამედროვე დონეს. ვერ აკმაყოფილებს სწავლა-სწავლების პროცესისათვის აუცილებელ მოთხოვნებს. ბიბლიოთეკა მოთავსებულია 10 (ათი) მ2 ფართობში.
2. როგორია წიგნადი ფონდი, რამდენად პასუხობს თანამედროვე მოთხოვნებს? 

პასუხი: ბიბლიოთეკის წიგნადი ფონდი შეადგენს 3100 ეგზემპლარს (მხატვრული-მეთოდური), რაც ნაწილობრივ პასუხობს თანამედროვე მოთხოვნებს დაბალი კონტინგენტის მქონე სკოლისათვის.
3. რამდენად არის ელექტრონულ წიგნებთან წვდომის შესაძლებლობა?

პასუხი: მოსწავლეებსა და მასწავლებლებს ელექტრონულ წიგნებთან წვდომის შესაძლებლობა ჯერჯერობით არ აქვთ.
 4. გთხოვთ მოგვაწოდოთ ინფორმაცია დასაქმებული ბიბლიოთეკარების კვალიფიკაციის შესახებ; 

პასუხი: ჩვენი სკოლის ბიბლიოთეკარს - თამარ ფუტკარაძეს, აქვს საშუალო სპეციალური განათლება, დამთავრებული აქვს ქ. ბათუმის კულტსაგანმანათლებლო სასწავლებელი 1978 წელს, მინიჭებული აქვს ბიბლიოთეკარის კვალიფიკაცია. გავლილი აქვს კვალიფიკაციის ამაღლების ტრენინგები.
5. გთხოვთ დაურთოთ ბოლო 3 წლის სტატისტიკა: ა) სასკოლო ბიბლიოთეკით მოსწავლეთა სარგებლობის თაობაზე; ბ) რომელი კლასების მოსწავლეები სარგებლობენ ძირითადად ბიბლიოთეკით; გ) მოთხოვნადია მხატვრული თუ თემატური ლიტერატურა? დ) ინფორმაცია წიგნადი ფონდის განახლება/შევსების თაობაზე;

პასუხი: სასკოლო ბიბლიოთეკით სარგებლობს I – XII კლასების 132 მოსწავლე. ყველა მოსწავლეზე გახსნილია ფორმულარი. ყველაზე მეტი აქტიურობით გამოირჩევიან დაწყებითი (1-6) კლასები. მათთვის უფრო მოთხოვნადია პირველ რიგში მხატვრული ლიტერატურა, შემდეგ თემატური. ბოლო სამი წლის განმავლობაში წიგნადი ფონდი შეივსო 460 ეგზემპლარით, ძირითადად მხატვრული ლიტერატურით.
 6. რა სახით მონაწილეობენ სასკოლო ბიბლიოთეკები სწავლა-სწავლების პროცესში? 

პასუხი: სკოლის ბიბლიოთეკა მონაწილეობას ღებულობს შიდა სასკოლო ღონისძიებებში, მწერალთა და საზოგადო მოღვაწეთა საიუბილეო ღონისძიებებში. ამ პერიოდში მოსწავლეებზე და პედაგოგებზე ინტენსიურად ხდება საჯარო ლიტერატურის გადაცემა. პერიოდულად ხდება მწერალთა ახალი ნაწარმოებების განხილვა მოსწავლეთა ჯგუფებში.
7. რა ტიპის მხარდაჭერას უწევს სახელმწიფო (ადგილობრივი/ცენტრალური ხელისუფლება) სასკოლო ბიბლიოთეკებს? 

პასუხი: მნიშვნელოვანია სახელმწიფოს დახმარება ბიბლიოთეკაზე. 2019 წელს ბიბლიოთეკას განათლების სამინისტროსგან საჩუქრად გადმოეცა 180 ეგზემპლარი მხატვრული ლიტერატურა, ხოლო 2020 წელს ,,მოგზაურთა ბიბლიოთეკამ“ საჩუქრად გადმოგვცა 250 ეგზემპლარი მხატვრული ლიტერატურა.
8. თქვენი აზრით, რა ტიპის მხარდაჭერაა საჭირო სახელმწიფოს მხრიდან სასკოლო ბიბლიოთეკებში არსებული ხარვეზების აღმოსაფხვრელად?

პასუხი: სასკოლო ბიბლიოთეკებში ხარვეზების აღმოსაფხვრელად საჭიროდ მიმაჩნია სკოლაში მოწესრიგდეს მატერიალურ-ტექნიკური ბაზა, ინფრასტრუქტურა და განხორციელდეს წიგნადი ფონდის გამდიდრებისა და გამრავალფეროვნების ღონისძიებები. ასევე ლიტერატურის შესასყიდად სპეც. თანხების გამოყოფა.
 9. რა სახის ახალი სტანდარტების დანერგვას მიიჩნევთ საჭიროდ სასკოლო ბიბლიოთეკებთან მიმართებაში? 

პასუხი: უნდა დაინერგოს ახალი სტანდარტები III თაობის ახალი სასწავლო გეგმის შესაბამისად. მაგ. შეიქმნას პირობები იმისა, რომ მოსწავლესა და პედაგოგს შეეძლოს ყოველი შემდგომი დღისათვის ბიბლიოთეკის რესურსებით სრულყოფილად მომზადება, დროის ნაკლები ხარჯვით.
10. როგორ გესახებათ სასკოლო ბიბლიოთეკების შემდგომი განვითარების პერსპექტივა? 

პასუხი: წიგნადი ფონდის შევსება, მოსწავლეთა მაქსიმალური რაოდენობის ჩართვა, კითხვადობის დონის მაქსიმალურად გაუმჯობესება, საბიბლიოთეკო მთლიანი რესურსის მოსწავლეთა სამსახურში ჩაყენება.
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